

K 铿锵杂谈
KENGQIANGZATAN

拆除机关围墙只是第一步

□ 张建

没有了昔日一道道挡住视线的栅栏,地处吉林省长春市主要街路交汇处的长春市城市管理局院内院外的浓浓绿意尽收眼底,为路过的市民平添了几分惬意。近日,该机关主动拆除了围墙,曾经“养在深闺”的树木花草,成为市民共享的“绿色福利”,赢得一片掌声。(据新华网)

百姓之所以要为之鼓掌,最直观的是因为拆了围墙,让百姓看到了更多之前看不到的景色,让百姓感觉到机关主动拆除了一面有形的墙,无形中拉近了民众与政府的距离。

近年来,我国各级机关事业单位

的办公条件大大改善,很多单位都有自己的院子,一些单位的所在地是国家级文物保护单位,一些单位还获得了园林单位、绿色单位、文明单位、卫生单位等荣誉。然而,一些单位高高的围墙、严格的出入制度,使百姓很难欣赏到院内的景致、体验到院内的绿色,就是想进去上个厕所也很难。

机关事业单位是为人民服务的。一些单位地处城市重要位置,敞开院落、拆掉围墙不仅可以为市民提供更多休息场所,还可以为解决交通拥堵贡献力量。拆除围墙看上去是一件小事,这一做法实际可以为其他城市机关单位提供借鉴。然而,很多单位不想干、不愿干——认为拆了围墙可能

就失去了单位的私密性,会影响办公秩序,甚至担心本单位安全问题无法保障。

这些担心都是客观存在的,但并不是无法解决的问题。因为这些问题大都可以靠目前的安防技术解决,一些因为国家安全和秘密的单位不对外开放,百姓是可以理解的。事实也证明,只要加强引导,百姓也不会随意扰乱这些敞开大院、拆掉围墙单位的秩序,换来的往往是点赞和掌声。

当然,敞开院子、拆掉围墙只是第一步,机关事业单位是否可以定期定时开放空闲的停车场,是否可以开放本单位的食堂、厕所等公用设施,都是可以论证的,这些工作在一些基层单位已经有了成功案例。

Q 七嘴八舌
QIZUIBASHE

商家随意“砍单”

新闻背景

“大半夜花了很长时间下了单,本来以为捡到了便宜,没想到第二天鸿星尔克发公告说价格异常不发货,过了一周多后又给我‘砍单’了。”近日,湖南永州的消费者周先生向记者投诉称。周先生所说的“砍单”,是指在网上购物提交订单付款之后,又被商家取消了订单。(据《工人日报》)

议论纷纷

从法律角度来讲,商家发布商品信息,是一种典型的要约行为,当消费者下单付款后,双方的买卖合同关系已经成立,企业就应按照合同发货。无论基于何种理由,商家单方取消已经支付货款的订单,都属于违约或欺诈行为,有悖诚实信用原则,侵害了消费者合法权益。即使商家的确存在过失,也应由其单方面承担责任,不能让消费者买单。

——张淳艺

商家往往把取消订单归咎于客观原因,比如系统出错、操作失误、订单异常等。现实中的确有这些可能,但不排除是故意为之,比如有的消费者在商家“砍单”之后,依然收到了该产品的打折促销信息,可见某些商家“砍单”是另有目的,或是利用消费者下单刷销量,或是一种虚假宣传促销活动。很多消费者不愿意追究的原因,还是维权成本比较高,也没有造成直接经济损失,于是就不了了之。

——冯海宁

显而易见,遏制电商随意“砍单”,除了法律有必要加码或细化,关键还在于要大力凸显执法的刚性,有关部门要切实履行主体责任,依法为消费者撑腰。要加大商家违法成本,形成足够警诫效应,让法律真正成为消费者合法权益的“守护神”。只有让违法者付出惨痛代价,才能促使其诚信经营、守法经营,进而使消费者合法权益得到有效保障,使良好的电商经营秩序和发展生态不被破坏。

——张国栋

□ 毛同辉

垃圾分类关键在抓落实

近日,垃圾分类成为社会热门话题。7月1日起,《上海市生活垃圾管理条例》正式实施,被网友称为史上最严格垃圾分类标准。继其之后,北京的垃圾分类立法工作也提上日程。(据新华网)

垃圾分类的倡议由来已久,只是要真正从理念到行动、从倡导到规范,是一步有难度、有长度的跨越。其间“沟壑”,包括观念的转变、习惯的改变、知识的推广、矛盾的化解、强制性与人性化的碰撞等,都需要在实践中因时而动、因地制宜,不断总结、逐步完善,直至久久为功,积习成风。万事开头难。当此垃圾分类在国内甫一推行之时,笔者认为,各方须明确“三要三不要”。

一是不要光喊口号,而要知行合一。垃圾分类是一件需要全民参与的事,我们每一个人都要改变“理念上认同,行动上滞后”的惰性,克服从随意倾倒到分类择拣、定时投放的不便,把理念落实到行动上,知行合一,从我做起。

二是不要遇挫即馁,而要久久为功。垃圾分类是一项系统工程,涉及许

多环节,同时,推行中也肯定会遇到许多困难,如居民的抵触和抱怨、政策不配套、垃圾后端处理不完善等。对此,无论是政府还是个人,都要保持耐心与韧性,采取科学的办法和切实的措施,抓住关键问题,积极行动起来,打好垃圾分类这场持久战。

三是不要只强调规矩的刚性,也要体现制度的温度。垃圾分类既要有“硬约束”,也要有软引导,应用好绣花功夫,采取更多人性化举措。如上海一些小区,就对独居或下楼扔垃圾困难的老年群体,采取了物业“托底”的方式;再如有些小区“996”工作制的白领居民占比较高,往往赶不上垃圾投放时间,就设立了延时投放点。

垃圾分类,势在必行。要使其成为共同行动、共同受益的文明新风尚,还需人人内化于心,外见于行,凝聚合力,久久为功,携手一起为建设美丽家园努力。



投稿方式:
1.用微信扫描二维码添加小编为好友;
2.通过QQ添加小编为好友,QQ号为312439348。

H 画里有话

UALIYOUHUA



7月4日,在遵义播州区泮水镇,播州区综合行政执法局文旅大队查获一个50人的超低价旅游团。每人交128元,即可到桂林游玩4天,包吃包住包玩。目前,该案正在处理中。(据《遵义晚报》)

以不合理的低价诱导游客报名;诱骗强迫游客购物,增加自费项目;涉事旅行社拿回扣。这就是“不合理低价游”的目的。品质是旅游业的灵魂,而“不合理低价游”的经营模式,不仅侵害消费者权益,也损害了行业声誉,更让旅游行业难以脱离价格低水平竞争、旅游体验糟糕的陷阱。对于“低价游”必须零容忍,发现一次严肃查处一次,绝不心慈手软!应一律吊销执照,清除出市场,让其永远失去经营资格,为失信买单。

W 微点评
WEIDIANPING

@大河网: #帮忙找助听器#
近日,洛阳环卫工赵香玲听说素昧平生的极重度耳聋患者侯先生丢失助听器后,顶着烈日翻遍一车垃圾,成功帮忙找回。她因此获得阿里巴巴“天天正能量”特别奖及5000元奖金。

点评:面对奖励,赵香玲连声说“不接受”,说自己做的是小事。翻垃圾帮他人及时找回“耳屎”,看似凡人善举,实则体现出当事人急人之所急的高尚情操。这个正能量奖,赵香玲受之无愧。

@澎湃新闻: #老赖子女禁止入学# 7月1日,福建省泉州实验中学(民办学校)向新生家长发出的一封《告知书》引起关注。《告知书》称,学校必须对学生父母是否属于被采取限制消费措施的失信被执行人进行排查。如果学生父母任何一方确认为失信被执行人,学校不能为该生办理入学手续。

点评:乍一看侵害了未成年人的受教育权,但实际上该实验中学是收费较高的民办学校。按照相关法规,必须对老赖做出限制的“高消费行为”中,就包括“子女就读高收费私立学校”。既然还欠着钱,老老实实去读公立学校才符合情理,这就是失信的代价。

@新华网: #无底薪# 继前不久有互联网公司宣布取消旗下快递员底薪后,近日上海一家房产中介将推行无底薪、提高佣金以减轻人力成本的消息,再度引发热议。薪资牵动着每一位劳动者的神经,底薪更是为劳动者带来安全感的保障。笔者近日调查发现,不仅是从业门槛低的快递员、美发师、销售员等实行无底薪工资制,某些培训机构也实行无底薪合同制。

点评:现行法律实际上没有禁止无底薪,只有当用人单位实际支付的工资低于当地最低工资标准,才能算违法,但无底薪容易造成员工过劳、保障缺失等问题,并不是一种公平、人性化的模式。因此,有必要加强对相关行业的排查和监管,保障劳动者的合法权益。

W 微言大义
WEIYANDAYI

如果容许我再过一次人生,我愿意重复我的生活。因为从来就不后悔过去,不惧怕将来。

——蒙田

常相知,才能不相疑;不相疑,才能常相知。

——曹禺

人们最终所真正能够理解和欣赏的事物,只不过是一些在本质上和他自身相同的事物罢了。

——叔本华

被人理解是幸运的,但不被理解未必不幸。一个把自己的价值完全寄托于他人的理解上面的人往往并无价值。

——周国平